

# НАРКОТИКИ АТАКУЮТ РОССИЮ

**Проблема распространения наркотиков — одна из самых грозных для современной цивилизации. Никакие материальные и интеллектуальные богатства не могут гарантировать стабильного будущего человечеству, массово подверженному наркотической зависимости. Бьют тревогу медики, педагоги, государства принимают новые и новые законодательные акты, призванные поставить заслон агрессивной экспансии наркотиков.**

**Сегодня мы предлагаем вниманию читателей «Орловской правды» ряд выдержек из публикаций российских СМИ и Интернета. Мы должны знать реальные масштабы наркотизации общества, видеть, какие меры предпринимаются для противодействия наркобизнесу.**



**Интервью руководителя Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков Виктора Черкесова.**

**— Виктор Васильевич, как вы оцениваете современный уровень наркоугрозы для России?**

— За последние десять лет масштаб незаконного оборота наркотических средств возрос до степени, представляющей угрозу безопасности нашей страны. Что же касается самих наркоманов, то, хотя официально в наркологических учреждениях зарегистрировано около 400 тысяч больных, в действительности наркотики у нас употребляют несколько миллионов человек.

**— Каким образом наркотики попадают в Россию?**

— Более 50% наркотиков, находящихся в нелегальном обороте в нашей стране, попадают к нам из-за рубежа. Основная часть, прежде всего героин, поступает из Афганистана. Фактически мы имеем дело с наркоагрессией.

И с этой проблемой нам придется бороться еще многие годы. Власти Афганистана, мягко говоря, не владеют обстановкой в стране.

Судите сами: если в 2002 году там было произведено 340 тонн героина, то в 2003-м — уже 360 тонн, а в этом году, по данным международных экспертов, героина изготовят на 50 — 80% больше, чем в прошлом.

Конечно, не вся эта масса идет к нам, но все же... Во всяком случае, из-за слабости наших границ и по другим причинам в последние годы внутренний черный рынок наркотиков в России основывается на поставках именно афганского героина. Кроме того, наша страна остается удобным транзитным регионом для переборки афганских наркотиков в Европу.

Проблема в том, что по состоявшимся в России в 2003 году приговорам судов из 18 тысяч 600 наркобытчиков только 514 получили наказание от 10 до 15 лет лишения свободы. Зато целых семь тысяч сбытчиков наркотиков вообще были осуждены условно. Четыре тысячи 600 человек суд приговорил к наказаниям значительно ниже предела, установленного законом.

Причем мы говорим о делах, связанных с тяжкими и особо тяжкими преступлениями — реализацией наркотиков в крупном и особо крупном размере в составе организованных преступных групп (ОПГ).

**— Почему так происходит? Может быть, недостаточно доказательств?**

— Если суд вынес обвинительный приговор (а приговор с условным сроком наказания относится к этой категории) — значит, доказательств достаточно.

Основанием для мягкой позиции судов в отношении наркоторговцев являются разные факторы — наличие детей, личные обстоятельства. Гуманно, конечно... Но подобный либерализм вполне понятен и оправдан, когда речь идет о потребителях наркотика, — там достаточно и такого решения, поскольку многим просто нужно лечиться.

Однако, когда дело касается профессиональных наркодилеров, членов ОПГ, нельзя не учитывать, что они, как правило, возвращаются не только в свою семью, к детям, но и «на работу». Тысячи преступников вновь пополняют «армию», которая прошла школу борьбы с государством и способна нанести серьезный ущерб обществу.

**— Зачем тогда тратить людские и финансовые ресурсы на пресечение деятельности наркоторговцев, если суд их милует? И как сопоставить ущерб — далеко не только материальный — от болезней, смертей, растущей криминализации общества с таким вот подходом к людям, имеющим непосредственное отношение к распространению наркотиков?**

— Фактически подобный подход, с одной стороны, поощряет деятельность преступного сообщества, а с другой — дезориентирует тех, кто с ним борется. Представьте: вы работаете, обнаруживаете людей, занимающихся



**ИСТОЧНИКИ И МАРШРУТЫ ПЕРЕВОЗКИ ГЕРОИНА (ПО ВЫЯВЛЕННЫМ ФАКТАМ ИЗЪЯТИЯ В РОССИИ)**

Страны	Производства	Транзита	Назначения
Афганистан	99,5%		
Пакистан	0,5%		
Таджикистан		59,6%	
Туркменистан		0,02%	
Узбекистан		24,9%	
Казахстан		10,7	
Кыргызстан		3,9%	
Азербайджан		0,7%	
Россия		0,845%	89,155%
Украина		0,002%	0,01%
Польша		0,001%	
Германия		0,001%	
Беларусь			0,5%
Литва			0,3%
Эстония			0,02%
Другие страны			10,015%
ИТОГО	100%		100%

преступной деятельностью, доказываете их вину, передаете дело в суд и... снова встречаете их в оперативном поле зрения, нередко — за прежним занятием!

Очевидно, что ответом на этот вопрос должна стать выработка единой, цельной уголовной политики, отдельные звенья которой: оперативные и следственные органы, прокуратура, суды и т.д. — не будут оторваны друг от друга.

**— Российские эксперты утверждают, что более трети ОПГ, связанных с наркотиками, сформированы по этническому признаку. Невольно вспоминаются такие термины, как шовинизм, национализм...**

— Ничего подобного у нас и близко нет. Но ведь ясно, что если основная угроза для страны сегодня — героин, идущий из Афганистана, то он не может поступать через Северный Ледовитый океан или через Японское море.

Одно из свойств оргпреступности — использование всех ресурсов для защиты своих действий.

В данном случае принадлежность к одной этнической группе, языковая замкнутость, родственные отношения дают возможность долго и активно заниматься преступной деятельностью под защитой этих внутренних связей, куда не допускают людей другой национальности.

## КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

Сотрудники Управления федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по Орловской области задержали с поличным трех молодых людей в поселке Верховье при попытке сбыть крупную партию марихуаны. Все трое — жители районного центра.

После задержания был произведен обыск в гараже, принадлежащем одному из наркоторговцев. Там оперативники изъяли еще одну партию готовившихся к продаже наркотиков — коноплю массой более килограмма.

Сотрудниками Мценского межрайонного отдела управления к уголовной ответственности привлечен 30-летний житель одной из деревень Залегощенского района. Он был взят с поличным при попытке сбыта высушенной маковой соломы весом около 7 килограммов.

Наркотик изъят, подозреваемый арестован.

По данным фактам возбуждены уголовные дела, ведется следствие.

\*\*\*

Около 3 миллионов корней дикорастущей конопли на площади 8 гектаров уничтожено в одном из районов сотрудниками Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков РФ по Тюменской области. Это очередной этап мероприятий в рамках всероссийской операции «Мак». С ее начала в 6 районах юга области уничтожено 17 гектаров дикорастущей конопли.

«Растения уничтожаются после соответствующего подтверждения специалистов, что здесь может содержаться наркотическое вещество. Процесс уничтожения происходит с помощью бульдозера под срез корневой системы», — пояснил один из сотрудников федеральной службы. За день было срезано 294 тонны зеленой массы. В дальнейшем потенциальное наркотическое сырье сжигают.

\*\*\*

На железнодорожном пункте пропуска «Троицк» (Челябинская таможня) в ходе досмотра в пассажирском поезде № 40 «Астана — Санкт-Петербург» были обнаружены наркотики, провозимые с сокрытием от таможенного контроля. Пакет с зеленым веществом растительного происхождения таможенники нашли в плафоне освещения в рабочем тамбуре вагона поезда. Как показал проведенный экспресс-анализ, содержимое свертка является наркотиком — марихуаной (20 граммов).

В тот же день на автомобильном пункте пропуска «Бугристов» (Челябинская таможня) таможенники пресекли контрабанду 24 граммов марихуаны. Наркотики были обнаружены при таможенном контроле пассажирского автобуса «Икарус», следовавшего из Казахстана в Россию по маршруту Кустанай — Челябинск. В салоне автобуса под одним из сидений таможенники нашли пакет с веществом, которое, согласно экспертизе, оказалось марихуаной. Владелец «травки» не установлен.

